ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корниенко Олеси Сергеевны,

«Внешнеэкономический фактор развития территориально-отраслевых структур хозяйства приграничных регионов юга Дальневосточного

федерального округа Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 - экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертационная работа Олеси Сергеевны Корниенко посвящена очень важной экономико-географической проблеме развития территориально-отраслевых структур хозяйства регионов. Актуальность и научную новизну исследованию придают изучение влияния внешнеэкономического фактора на приграничные регионы юга Дальневосточного федерального округа РФ в современный период, что особенно значимо на этапе «поворота» геоэкономического вектора России на Восток и глобальный Юг.

Автором в полной мере проработаны теоретико-методологические вопросы исследования внешних факторов развития территориально-отраслевых структур хозяйства регионов, проведён анализ современного состояния ТОСХ регионов ДФО и влияния внешнего сотрудничества на сложившуюся структуру экономики, рассчитана специализация регионов, её уровни и концентрация видов экономической деятельности в них на основе индекса Херфиндаля — Хиршмана. Интересны результаты сравнительной оценки уровня социально-экономического развития приграничных регионов с помощью метода рангов.

Судя по автореферату, диссертация представляет собой законченное научное исследование, характеризующееся актуальностью, достаточной новизной и практической значимостью. Сформулированные в автореферате научные положения и выводы основаны на достаточном массиве данных, работа выполнена на хорошем методическом уровне, выполнен и представлен очень достойный картографический материал.

Наряду с положительными впечатлениями от исследования, есть некоторые замечания:

- 1) Вызывает вопросы авторская трактовка понятия «внешнеэкономический фактор» развития ТОСХ, как только «совокупность ресурсов, расположенных за пределами регионов, при использовании которых складываются отношения между...», но разве можно учитывать геополитические аспекты, ресурсы, связи только a непроизводственной сферы? Зачастую они оказывают не меньшее значение, чем наличие ресурсов.
- 2) Из первого замечания вытекает второе в понятии формирования ТОСХ отражена роль, фактически, только отраслей производственный сферы. Но ведь одна из составных частей ТОСХ, а именно отраслевая структура способна быстро меняться. И она меняется в сторону усложнения ТОСХ за счёт предприятий отраслей непроизводственной сферы. Даже при

том, что вторая составляющая — территориальная структура — гораздо более инерционна, тем не менее, на современном этапе и ТСХ меняют новые туристские, научные, медицинские, торговые комплексы, созданные в приграничных районах ДФО РФ и КНР, КНДР, Монголии для оказания услуг жителям приграничных стран.

3) Основные положения диссертационного исследования основываются на статистических данных 2017-2020 гг. Но к концу 2024 г. настолько изменились геополитические, внешнеэкономические, даже медицинские факторы, влияющие на хозяйственный комплекс России, что, признавая большую инерционность изменений ТОСХ рассматриваемого региона, они имеют место быть. Хотелось бы эти изменения или хотя бы возможность изменений в перспективе, увидеть в данном исследовании. Надеюсь, диссертантка не оставит эту тему в дальнейшем.

В целом, даже учитывая высказанные замечания, диссертация Корниенко Олеси Сергеевны «Внешнеэкономический фактор развития территориально-отраслевых структур хозяйства приграничных регионов юга Дальневосточного федерального округа Российской Федерации», судя по автореферату, является законченной научно-квалификационной работой, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Корниенко Олеся Сергеевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 — экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Деточенко Лилия Валерьяновна, Кандидат географических наук, доцент

Доцент кафедра географии, геоэкологии и методики преподавания географии Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» 400005 г. Волгоград, проспект им. В.И. Ленина, дом 27.

E-mail (автора отзыва): lillyad@rambler.ru Телефон: +79023895715, +79173322006

Я, Деточенко Лилия Валерьяновна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

«03» декабря 2024 г.

